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Lai f : X → R ir funkcija, ar X ⊆ R. Lai x0, y0 ∈ R. Funkcijai f :

� y0 ir horizontāla asimptota ja lim
x→∞

f(x) = y0 vai lim
x→−∞

f(x) = y0

� x0 ir vertikāla asimptota ja lim
x→x+

0

f(x) = ±∞ vai lim
x→x−

0

f(x) = ±∞

1. Iesild̄ı̌sanās: Izlemiet, vai sekojošie apgalvojumi ir pateisi vai aplami.

(a) Ja funkcija ir atvasināma punktā a, tad tā ir nepārtraukta punktā a.

(b) Ja funkcija ir nepārtraukta punktā a, tad tā ir atvasināma punktā a.

(c) Ja f(x) = 3x2 − 2, tad f ′(5) = f ′(3) + f ′(2).

(d) Nav starp̄ıbas starp d
dx

(5x2 + 2xy − 3y2) un d
dy

(5x2 + 2xy − 3y2).

2. Lai f(x) = x2 − 9x.

(a) Izmantojot atvasinājuma robežas defin̄ıciju, aprēk, iniet atvasinājumu f ′(x).

(b) Aprēk, iniet f pieskares taisnes izteiksmi punktos x = 2 un x = −2.

(c) Atrodiet nepārtrauktu funkciju g : R→ R kurai pieskares punktos x = 2, x = −2 ir
tādas pašas, kā funkcijai f , bet g 6= f .

3. Atvasiniet sekojošās funkcijas no main̄ıgā x.

(a) xx (b) (xx)x (c) x(x
x) (d) (xx)(x

x)

4. Atvasiniet sekojošās gabaliem nepārtrauktās funkcijas.

(a) f(x) =

{
x2 − 2x+ 1 x < −1

x2 + 2x+ 3 x > −1

(b) g(x) =


x3 + 3πx2 + 3π2x+ π3 + 1 x < −π
− cos(x) −π 6 x 6 π
ex

eπ
x > π

(c) h(x) =

{
e

−1

1−x2 x ∈ (−1, 1)

0 x 6∈ (−1, 1)

5. Lai f : [a, b] → R ir nepārtraukta, ar a, b ∈ R, a < b. Ja f nav monotona pierādiet, ka
eksistē a 6 x1 < x2 6 b ar f(x1) = f(x2).

*6. Lai a, b, c ∈ R ir dažādi skaitl,i.

(a) Atrodiet funkciju f(x) ar lim
x→∞

f(x) = a.

(b) Atrodiet funkciju g(x) ar lim
x→∞

g(x) = a un lim
x→−∞

g(x) = b.

(c) Atrodiet funkciju h(x) ar lim
x→∞

h(x) = a un lim
x→−∞

h(x) = b un lim
x→c

h(x) =∞.


